

全麻中头面部手术眼睛护理方法的探讨

徐佳丽

宣城市人民医院, 安徽 宣城 242000

【摘要】目的:探讨患者在接受全麻头面部手术的过程中, 眼睛护理的相关方法。**方法:**选择2020年4月至2021年3月我院接诊的82例接受全麻头面部手术的患者为研究对象, 针对对照组患者采用常规的眼睛护理与保护措施, 针对观察组患者采用优质眼睛护理与保护措施。**结果:**相比于对照组患者来说, 观察组患者出现眼部不良症状的概率整体更低。**结论:**患者在接受全麻头面部手术的过程中, 通过对其采取优质眼睛护理与保护措施, 则能够有效降低患者围手术期出现眼部不良症状的概率, 临床推广价值较高。

【关键词】全麻; 头面部手术; 眼睛护理; 方法探讨

患者在全身麻醉的状态之下, 由于意识会逐渐丧失, 各种反射也会受到抑制, 加之受到肌松药的影响, 全身肌肉的松弛度会相对较高, 尤其是眼部肌肉, 这一表现往往更加明显, 而在这一过程中, 患者的泪液分泌量会大幅度减少, 泪液的蒸发量会进一步增加。由于眼睛的天然保护功能丧失, 则非常容易引发患者一系列的眼部不良症状。因此, 在患者接受全麻头面部手术的过程中, 做好眼睛护理的相关工作则十分有必要, 文章就这一问题进行了具体探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对照组包含患者 41 例, 男性患者 23 例, 女性患者 18 例, 患者年龄 12~68 岁, 平均年龄 (43.4±11.3) 岁。观察组包含患者 41 例, 男性患者 24 例, 女性患者 17 例, 患者年龄是 13~70 岁, 平均年龄 (43.6±11.5) 岁。

1.2 方法

对照组患者手术中需要接受常规眼睛护理以及保护, 手术之前, 需要提前做好的相关手术准备以及手术中需要注意的事项提前告知患者, 护理人员需要仔细对患者的资料进行核对。尤其需要重点了解患者是否存在眼部疾病, 手术前需要对患者的相关生命体征情况进行进一步确认^[1]。患者在接受麻醉前, 需要在眼部覆盖盐水湿润过的纱布, 手术过程中需要对纱布进行及时更换, 手术结束之后, 需要使用生理盐水湿润过的纱布对患者的眼部周围进行擦拭。

观察组患者手术中需要接受优质的眼部护理措施以及保护, 手术前需要做好针对患者的健康宣教, 使患者对于手术的方法以及相关操作的安全性能够有初步的了解, 同时要针对患者的心理疏导, 使患者的心理状态能够始终保持良好, 对于自身存在糖尿病、高血压以及急慢性眼病等方面问题的患者, 尤其需要高质量的落实手术前的准备工作。其次, 在接受全身麻醉之后, 需要遵照医嘱在患者的角膜囊内部涂抹红霉素眼膏, 轻轻提起患者的眼睑, 均匀地为患者涂抹药物, 如果患者的眼睑无法实现有效闭合, 则需要在患者的上下眼睑粘贴 3M 眼贴^[2]。此外, 在接受手术的过程中, 每隔 30min, 需要对患者的眼部以及面部血液循环进行一次检查, 尤其要重点关注患者眼部的血液循环情况, 每隔 1h, 需要在患者的双眼下穹窿位置滴入 1~2 滴生理盐水。要调节好手术室的温度以及湿度, 通常情况下, 手术室的湿度需要保持在 50% 左右, 温度需要保持在 24℃ 左右, 护理人员在进行操作之前需要先将双手清洗干净。最后, 在结束手术之后, 需要用润湿的生理盐水纱布对患者进行双眼清洁, 观察患者的眼部皮肤是否存在受压的情况, 并及时采取有效措施进行处理, 对患者的眼周进行轻柔按摩, 进而使得患者术后出现眼部不良症状的概率能够得到大幅度降低^[3]。

1.3 临床观察指标

分析患者在围手术期出现眼部不良症状的概率。具体指标包括结膜充血、角膜干燥、刺痛、畏光四个方面^[4]。

1.4 统计学方法

采用 SPSS25.0 软件分析数据, 计量资料采用均数±标准差表示, 组间比较采用 t 检验。计数资料采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

表 1 对比两组患者出现眼部不良症状的概率 n (%)

组别	例数 (n)	结膜充血 n (%)	角膜干燥 n (%)	刺痛 n (%)	畏光 n (%)	总不良反应发生率 n (%)
观察组	41	0 (0.00)	2 (4.88)	0 (0.00)	1 (2.44)	3 (7.32)
对照组	41	2 (4.88)	3 (7.32)	1 (2.44)	2 (4.88)	8 (19.52)
χ^2				8.56994		
P 值				0.022		

3 讨论

患者在接受全麻头面部手术的过程中, 由于在使用了麻醉药物以及肌松药物之后, 患者眼睑闭合的难度会进一步增加, 手术中非常容易出现一系列的并发症, 进而导致患者出现眼部损伤的问题, 给患者手术后的康复以及心理健康带来一系列的不良影响。而患者在全身麻醉状态下长时间接受头面部手术的过程中, 常规的眼部护理以及保护措施单纯采用湿润过生理盐水的纱布覆盖患者的眼部来起到保护患者眼睛的目的, 往往很难完全满足患者的实际需要, 而且术中需要经常为患者更换纱布, 进而给患者的手术过程带来一系列的不良影响^[5]。因此, 要想有效降低患者眼部并发症的发生概率, 则需要采取有效性更高的眼睛护理措施以及保护措施。

从本次研究结果来看, 对观察组患者实施优质的眼睛护理措施以及保护, 借助 3M 眼贴以及红霉素眼膏等, 手术过程中配合对患者实施眼部按摩, 则能够起到很好的眼睛保护效果, 患者手术后发生眼部不良症状的概率整体更低, 能够有效提升手术的安全性。相关护理方法的临床推广价值整体更高, 受到了需要接受全麻头面部手术患者的广泛欢迎。

综上所述, 在对需要接受全麻头面部手术的患者进行护理的过程中, 通过对患者实施优质的眼部护理措施以及保护, 能够有效降低患者围手术期出现眼部不良症状的概率, 临床推广价值较高。

参考文献:

- [1] 吴玉琴. 3M 透明输液敷贴对耳鼻喉手术患者眼睛的保护效果研究[J]. 中国社区医师, 2020, 36(34):40-41.
- [2] 张静, 郭迎春, 徐丹丹, 等. 全麻颌面部日间手术两种眼睛保护方法应用效果的比较[J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2020, 19(05):144-145+148.
- [3] 梁庆硕. 探讨对全身麻醉下长时间手术患者的眼睛保护及护理方法[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(21):49+63.
- [4] 潘小利, 阳利. 巧用透明敷贴制作眼膜保护术中眼睛的方法介绍[J]. 当代护士(下旬刊), 2020, 27(02):191.
- [5] 马林, 刘迎春, 周子娟, 杨娟娟. 神经外科全麻手术患者眼睛保护方法的研究[J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2017, 16(03):160-161.

手术室细节护理管理在医院感染控制中的作用分析

陈姝好

宣城市人民医院, 安徽 宣城 242000

【摘要】目的:在实际落实医院感染控制相关工作的过程中, 分析手术室细节护理管理方式的临床应用价值。**方法:**选择2020年2月至2021年3月我院接诊的90例手术患者为研究对象, 针对对照组患者实施常规护理, 针对观察组患者实施手术室细节护理管理, 分析两组患者院内感染问题的发生概率。**结果:**相比于对照组患者来说, 观察组患者接受护理后院内感染问题的发生概率整体更低。**结论:**针对手术患者实施手术室细节护理管理, 能够有效降低患者院内感染问题的发生概率, 对于有效提升医院感染控制的整体水平有重要意义。

【关键词】手术室细节护理管理; 医院; 感染控制; 作用; 分析

医院内部的各个科室对于整体环境的清洁度往往有着更高的要求, 尤其是对于手术室来说, 由于其所承担的职能相对特殊, 手术室内部的多数操作都属于开放性操作, 存在器械进入的特点, 医疗器械以及医生都会直接接触患者。而如果在手术室环境的清洁度不合格的情况之下, 不仅治疗效果会受到影响, 严重者还会引发患者感染, 导致患者的病情进一步加重。因此, 医院在实际落实感染控制相关工作的过程中, 高质量开展手术室细节护理的相关工作十分有必要。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对照组包含患者 45 例, 男性患者 22 例, 女性患者 23 例, 患者年龄 23~70 岁, 平均年龄 (46.8±5.2) 岁。观察组包含患者 45 例, 男性患者 21 例, 女性患者 24 例, 患者年龄 22~69 岁, 平均年龄 (46.9±4.7) 岁。

1.2 方法

对照组患者接受常规手术室护理, 医护人员自身要具备较强的责任意识, 对患者实施更加专业的管理, 根据患者的实际手术需要优化手术室环境^[1]。

在对照组患者护理方法的基础之上, 观察组患者需要接受手术室细节护理管理, 首先, 要建立手术室细节护理管理小组, 组内成员临床护理经验不得少于三年, 组长以及副组长分别为两名具有过硬专业知识基础的护士, 其主要职责在于为组内成员分配工作, 根据患者的

实际需要辅助组内成员为患者建立明确的护理管理计划, 评估护理工作开展过程中潜在的风险。手术前需要二次确认患者的各项检查信息以及一般信息, 使得护理管理的差错率能够得到有效降低, 要做好组内护理人员的培训工作, 培训内容主要包括检查和使用一次性医疗用品的要点问题、分类处理医疗垃圾的正确方法、对手术台进行清洁消毒的时间、相关护理操作的规范, 以上述为基础, 对护理人员进行考核, 及时了解其在工作中的问题, 并对其实施针对性的培训^[2]。其次, 从患者的角度来讲, 要做好针对患者的手术前宣教以及心理干预, 使患者对于手术的风险能够有充分的认识, 做好手术室环境的评估工作, 将手术过程中需要注意的问题告知患者。在患者手术开始之前的 30min, 需要提前将手术室内部的空气净化系统开启, 全面检查手术器械的清洁度以及使用状态, 判断相应的手术器械是否符合临床使用标准。手术正式开始之前需要检查大型器械的清洁度以及无菌物品的准备情况, 对手术器械进行清点, 评估好手术室整体的生物环境, 保证手术室无菌^[3]。手术中护理人员之间要做好配合, 一方面要能够做到相互辅助, 另一方面也要能够做到分工明确, 集中注意力进行手术器械的传递, 手术过程中需要对患者的手术切口进行严格保护, 保证患者的手术切口干燥, 避免手术切口污染手术切口。手术结束之后, 要做好针对患者手术切口关闭前的检查, 在关闭患者手术切口的过程中, 要保证手术切口位的皮肤干净清洁, 包扎的时候要提前裁剪好纱布。手术后需要对医疗垃圾进行分类处理, 对手术器械进行二次清点, 并将使用过的手术器械送至消毒供应室处理。

1.3 临床观察指标